

新增一百七十万亿元!

坚持推进民主法治建设 为高质量发展夯基固本

——“十四五”时期经济社会发展实践与启示述评之五

新华社记者

人民民主是社会主义的生命，是全面建设社会主义现代化国家的应有之义。全面依法治国是中国特色社会主义的本质要求和重要保障。

“十四五”时期，以习近平同志为核心的党中央坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，持续推进中国特色社会主义政治制度自我完善和发展，为更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展夯基固本。

实践证明，社会主义民主法治建设稳步推进，是我们应对风险挑战、保障人民福祉、塑造发展新优势的坚实保障。

发扬民主：为党和国家事业发展汇集智慧力量

今年5月20日至6月20日，“十五五”规划编制工作网络征求意见活动累计收到网民建言超311.3万条。

习近平总书记就研究吸收网民对“十五五”规划编制工作意见建议作出重要指示强调，“参与度高、覆盖面广”，是全过程人民民主的一次生动实践。

“建立与完善AI技术在互联网平台的使用规范制度”“优化中西部地区师资配置，为中西部发展提供人才”……一条条睿智、务实之言，让亿万人民所思所想融入国家发展的顶层设计和决策部署。

积力之所举，则无不胜也；众智之所为，则无不成也。

“十四五”时期，以习近平同志为核心的党中央对民主政治发展规律的认识更加深化。全过程人民民主壮阔画卷徐徐铺展，为经济社会高质量发展凝聚共识、汇聚力量。

党的历史上首次召开的中央人大工作会议上，习近平总书记系统阐释全过程人民民主重大理念和实践，对不断发展全过程人民民主作出重大部署、提出明确要求。

5年来，人民当家作主的制度体系更加完善，中国特色社会主义政治制度优越性得到更好发挥——

人民代表大会制度更加成熟定型，把制度优势更好转化为国家治理效能，护航高质量发展，激活经济活力。

54个基层立法联系点让接地气的“金点子”直达最高立法机关，成为高质量发展的“催化器”；加强全国人大常委会同代表、代表同人民群众的联系，把代表反映的民意诉求体现落实到国家各方面工作中……

社会主义协商民主涌动蓬勃生机，为推进中国式现代化广泛凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量。

“十四五”期间，截至今年8月共召开政党协商会议49次，有效凝聚共识，促进科学决策；全国政协以高质量协商助推高质量发展，5年来，围绕构建高水平社会主义市场经济体制、建设现代化产业体系等，提出相关提案6000余件……

5年来，全过程人民民主更加好用管用，让经济社会发展与百姓期盼同频共振——

“村里的老旧房屋整治怎么做？”“整体村貌如何提升？”……3年前，浙江温岭松门镇松建村举行了一场“未来乡村建设

良法善治，护航干事创业。

随着气温降低，各地提前部署、多措并举，确保市民温暖过冬。

上图：10月19日，山东省滨州市惠民县乐安供热公司工作人员对辖区内市政中心站的设备进行检修。

新华社发（王军 摄）

左图：10月19日，在河南省焦作市博爱县孝敬镇博爱源蔬菜专业合作社，社员们在采摘苦瓜供应郑州、洛阳等地。

新华社发（程全 摄）

应对降温保民生



随着气温降低，各地提前部署、多措并举，确保市民温暖过冬。

上图：10月19日，山东省滨州市惠民县乐安供热公司工作人员对辖区内市政中心站的设备进行检修。

左图：10月19日，在河南省焦作市博爱县孝敬镇博爱源蔬菜专业合作社，社员们在采摘苦瓜供应郑州、洛阳等地。

新华社北京10月19日电（记者 吴雨）170万亿元！这是5年来，我国银行业保险业通过信贷、债券、股权等多种方式，为实体经济提供的新增资金总量。

“十四五”期间，源源不断的金融“活水”，流入实体经济沃土，持续激发中国经济活力。

灌溉充沛有效，增长蓬勃有力。

从金融总量看，我国社会融资规模存量超过430万亿元，广义货币（M2）余额超过330万亿元，人民币贷款余额超过270万亿元……5年来，金融总量合理增长，稳固而持续的资金支持我国经济实现历史性跃升。

从金融结构看，金融“五篇大文章”领域贷款增长占比约七成，基础设施贷款余额较“十三五”末增长62%，为“十四五”规划102项重大工程项目提供充足资金……5年来，更多金融资源投向国民经济重大战略、重点领域和薄弱环节，促进金融与实体经济良性循环。

一组金融数据走势，映照“十四五”期间经济发展亮点：

金融“含科量”越来越高——“十四五”期间，高新技术企业贷款、科技型中小企业贷款年均增速均超过20%，科研技术贷款年均增速高达27.2%；近年来新上市企业中九成以上是科技企业或者科技含量比较高的企业，目前A股科技板块市值占比超过1/4。

金融“获得感”不断提升——“十四五”期间，普惠小微授信户数超6000万户、覆盖约三分之一的经营主体；6月末普惠型小微企业贷款余额达36万亿元，是“十三五”末的2.3倍；8月末创新型中小企业获贷率提升至66%，其中“专精特新”中小企业获贷率达到72.3%。

金融提振消费持续发力——“十四五”以来，批发零售、住宿餐饮等消费服务行业贷款余额增长80%；8月末全国服务消费重点领域贷款余额达2.78万亿元，同比增长5.12%。

在金融“活水”精准灌溉下，重大项目推进如火如荼，小微企业拔节生长，创新创业浪潮奔涌，消费市场活力迸发，勾勒出实体经济高质量发展的生动图景。

如今，我国银行业保险业总资产超过500万亿元，股票、债券市场规模位居世界第二，应对各类挑战的基础更牢、韧性更强、底气更足，也提升了人们对于金融服务的期待：更高质量、更可持续、更有温度。

新征程上，金融服务效能持续提升，金融“活水”加速奔流，不断为中国经济的沃土注入生机与活力。

全国秋粮收获近七成



农业农村部最新农情调度显示，2025年全国秋粮收获近七成。

图为10月17日，在湖南省永州市道县梅花镇梅花村，水稻种植大户采用大型机械收获稻谷（无人机照片）。

新华社发（蒋克青 摄）

一箭三星！

力箭一号遥八运载火箭发射成功

新华社酒泉10月19日电（李国利 王晨宇）10月19日11时33分，力箭一号遥八运载火箭在东风商业航天创新试验区发射升空，将搭载的

巴基斯坦遥感卫星02星、中科卫星03星和04星共3颗卫星顺利送入预定轨道，飞行试验任务获得圆满成功。

我国生成式人工智能用户规模达5.15亿人

新华社北京10月18日电（记者 王思北）2025（第六届）中国互联网基础资源大会18日在北京举办。中国互联网络信息中心在会上发布的《生成式人工智能应用发展报告（2025）》显示，截至2025年6月，我国生成式人工智能用户规模达5.15亿人，较2024年12月增长2.66亿人，用户规模半年翻番，普及率为36.5%。

报告认为，生成式人工智能正逐渐融入我国各类群体的日常生活中，中青年、高学历用户是核心群体。在所有生成式人工智能用户中，40岁以下中青年用户占比达到74.6%，大专、本科及以上高学历用户占比为37.5%。生成式人工智能被广泛应用于多种场景，还在农业生产、工业制造、科学研究等领域得到积极探索实践。

从生成式人工智能用户的应用场景来看，生成式人工智能产品主要应用场景包括回答问题、日常办公、休闲娱乐、创作内容等。其中，利用生成式人工智能产品回答问题的用户最为广泛，达80.9%。中国互联

络信息中心副主任张晓说。

报告指出，随着技术环境的不断优化，我国在全球人工智能技术领域的的话语权持续增强，已成为推动全球人工智能技术创新的重要力量。截至2025年4月，我国人工智能专利申请量达157.6万件，占全球申请量的38.58%，位居全球首位。

“人工智能技术已不再是实验室中的概念，而是形成了能够稳定支撑亿级用户、精准响应多样化需求的成熟服务体系。”中国互联网络信息中心主任、党委书记刘郁林认为，生成式人工智能用户规模呈现爆发式增长，折射出我国人工智能将从“可用”走向“好用”、从“试用”走向“常用”的趋势。

刘郁林表示，伴随着技术能力与服务能力的双重成熟，我国人工智能产业具备了大规模落地应用的坚实基础，将加速向“深度实用”新阶段迈进。同时，人工智能技术红利也将从“少数人专享”迈向“多数人共享”，成为推动社会包容性发展的新力量。